

怎么监管、如何惩处?

——聚焦我国首部职称评审监管办法

新华社北京8月20日电 人力资源社会保障部近日发布《职称评审监管暂行办法》。作为我国首部职称评审监管的专门文件,办法重点监管谁、怎么监管、发现问题如何惩处?记者采访了权威部门。

“针对职称评审过程中反映突出、易发多发的违规问题,办法明确,聚焦申报人、评审专家、职称评审相关工作人员等3类重点人群和评审单位、申报人所在单位等2类重点单位进行监管。”人力资源社会保障部专业技术人员管理司相关负责人介绍。

职称是我国人才评价体系的重要组成部分,与工资待遇、科研资源、上升通道等密切相关,目前共有27个系列,涉及约8000万专业技术人才。

“办法着眼于加强职称评价事前、事中、事后全过程监管,建立更为有效的监督机制,有利于进一步规范评审程序,打击违规行为,对提高职称评审质量、促进公平公正、更好发挥人才评价‘指挥棒’作用具有重要意义。”上述负责人表示。

对申报人,重点监管其是否存在虚假承诺、材料造假等情况;对评审专家,重点监管其是否公正履行评审职责、是否存在利用专家身份谋取不正当利益等情况;对评审单位,重点监管其是否规范开展评审、是否存在借职称评审谋取不正当利益等情况。

办法明确了随机抽查、定期巡查、重点督查、质量评估、专项整治等多种监管方式,构建政府监管、单位(行业)自律、社会监督的职称评审监管体系。

那么,个人主体具体如何监管?

根据办法,对申报人、评审专家、评审工作人员等个人主体的违规行为主要实行信用管理。据了解,目前“职称信息”已列入《全国公共信用信息基础目录(2024年版)》,“职称申报评审失信黑名单”已列入《全国失信惩戒措施基础清单(2024年版)》。

“以此为依据,依托全国信用信息共享平台和全国职称评审信息查询系统,建立职称评审诚信档案库,对申报人、评

审专家、评审工作人员等失信行为信息进行记录,作为申报职称或参与职称评审工作的重要参考。严重失信行为将纳入职称申报评审失信黑名单并依法予以失信惩戒。”上述负责人说。

对于申报人,应对本人申报材料真实性进行诚信承诺,承诺不实、弄虚作假的3年内不得申报评审职称,违规取得的职称一经核实即予以撤销。对于评审专家,存在违规行为的要取消评审专家资格,通报其所在单位,并建议所在单位给予相应处理。

对于评审工作人员,失信记录期内不得从事职称评审相关工作,并依法予以通报批评。此外,单位和个人在职称申报评审中违纪违法的,按照相关规定追究党纪政务责任;情节严重涉嫌犯罪的,移送有关机关依法处理。

对评审单位、申报人所在单位等单位主体的违规行为,将如何监管?

上述负责人表示,主要采取提醒、约谈、暂停评审、责令整改、通报批评、收回职称评审权限等处置措施,着力督促有

关单位改进工作。根据办法,评审单位存在多项违规行为的,监管部门应给予工作约谈,责令其停止评审工作、限期整改;整改不力的,由人社部门或者有关单位收回职称评审权。

此外,办法还将有关行业协会学会等社会化评审机构列入监管对象,并将可能涉及的垄断申报渠道、操控评审结果、高额收费、与评审专家及工作人员勾结谋利等纳入监管范围。

对于与职称评审无关的中介等其他社会机构,假借职称评审名义违法违规开展活动的,办法将其作为各地职称评审环境专项整治的重点内容。

“各地人社部门要会同公安、网信、市场监管等有关部门,依法清理规范各类职称评审、考试、发证和收费事项,查处有关中介等社会机构开设虚假网站、进行虚假宣传、设置合同陷阱、假冒职称评审、制作贩卖假证等违法违规行为,依法依规对非法机构、非法行为进行处罚处置。”上述负责人表示。

西部陆海新通道“渝深港图定班列”首发



8月20日,首趟“渝深港图定班列”在重庆团结村站等待发车。8月20日上午,满载汽配、电子产品等货物的首趟“渝深港图定班列”从重庆团结村站发出。这趟班列将在2天内抵达深圳盐田港区,而后中转至香港葵青港区,换装国际班轮发往欧洲、日本以及东南亚等地。

据悉,铁路部门正式实施今年第三季度运行图以来,重庆至深圳盐田港的“渝深班列”按照图定班列组织,重庆班列抵达深圳的时效已由原来的5天缩短至2天。本次首发的“渝深港图定班列”装载的重庆货物,到达盐田港区后可直接装上远洋巨轮,也可以通过驳船于6至8小时内运送至香港葵青港,而后中转至世界各地。

“渝深港图定班列”的开通不仅为“重庆造”产品提供了更高效、低成本的出海路径,还为成渝地区的货物增添了又一出海新渠道。 新华社发

是“种子之家”也是“种子银行”

——探秘中国西南野生生物种质资源库

中国西南,云南昆明北郊元宝山顶的密林里,中国科学院昆明植物研究所内,有一座低调而神秘的国家重大科技基础设施——中国西南野生生物种质资源库。

它既被誉为“种子之家”,又被称为“种子银行”,既保护了许多野生珍稀濒危植物、重要经济作物和新发现物种,又通过保存和研究发展壮大了野生生物种质资源。

20日,记者随“高质量发展调研行”云南主题采访团,走进亚洲最大的野生生物种质资源库,一同探秘“一粒种子”背后的故事。

绿树红花掩映间,一座红白相间的建筑静静矗立,上万种野生植物种子在这里安睡栖身。种子博物馆入口处,一面亚克力柱种子展示墙出现在记者眼前,灯光照耀下,2000多种种子标本在

透明亚克力柱组成的“蒲公英”里散发着微微光芒,成为种质资源库的缩影。

“经过十余年的发展,种质库长期、有效地保存了各类野生植物种子、植物离体材料、植物DNA、大型真菌、微生物种质资源和动物种质资源,保藏能力达到国际领先水平。”中国西南野生生物种质资源库主任伊廷双告诉记者。

种质资源是一个国家的战略资源。我国是生物多样性特别丰富的国家之一,初步评估全国高等植物中濒危和受威胁的种类至少有4000种,占总数的10%,保护形势十分严峻。中国西南野生生物种质资源库2004年在昆明动工兴建,2007年建成并投入运行。

伊廷双表示,之所以把种质资源库建在云南,是因为云南的生物多样性非常丰富——高等植物约占全国的50.3%,脊椎动物约占全国的49.5%……可以说,云南

是名副其实的“动物王国”“植物王国”“世界花园”“物种基因库”。

目前,中国西南野生生物种质资源库共收集保存各类野生生物种质资源2万余种、30余万份,其中野生植物种子1万余种、约10万份,保藏量居亚洲第一。它与英国千年种子库、挪威斯瓦尔巴全球种子库一起,成为全球生物多样性保护的领跑者。

想“入住”种质资源库,可不是什么种子都行。这里,有着严格的筛选标准和重重“关卡”。

“种质资源库优先采集珍稀濒危种、特有种和具有重要经济价值的植物种子。”伊廷双说,种子必须得有准入身份,即满足“3E”标准——濒危(Endangered)、特有(Endemic)、有重要经济价值(Economic important)。其中,“特有”不光指中国特有,更指狭域特有。按照该标准,国家一、二级重点保护野生植

物,如喜马拉雅红豆杉、巧家五针松、中国特有的云南金钱槭、滇桐等被优先保存。

不仅是保护珍稀濒危物种,种质资源库也在不断研发新技术,让更多的野生种质资源焕发出新的活力。

“以味道鲜美的羊肚菌为例,野生羊肚菌产量很少,但我们通过驯化野生羊肚菌,开发出可进行人工培育的羊肚菌品种,让羊肚菌成为更多人家的家常菜。”伊廷双说。

伊廷双表示,下一步,中国西南野生生物种质资源库将进一步加强种质资源保藏技术的研究,让更多的种子能“入住”种质资源库。“比如有些种子在零下20摄氏度的低温下会失去活性进而枯萎,我们要尝试能否在液氮零下198摄氏度的超低温下保存,或者能否通过叶片或根芽进行组织培养。”

保护种质资源是全人类的共同任务。伊廷双说,中国的研究人员将加强与国外科研人员和机构的合作,引进和保存更多的种质资源,继续为保护全球生物多样性贡献中国力量。

新华社昆明8月20日电

中欧班列“东通道”通行量突破30000列



8月6日,中国铁路哈尔滨局集团有限公司内蒙古满洲里站货运车间在对回程中欧班列进行换装作业(无人机照片)。

记者从中国铁路哈尔滨局集团有限公司获悉,截至2024年8月20日,中欧班列“东通道”满洲里、绥芬河、同江铁路口岸累计通行量突破30000列,发送货物291万标箱,实现连年增长,呈现量质齐升的良好态势,为服务高质量共建“一带一路”注入了新动能。 新华社发

中国海军首艘风帆训练舰“破浪”号起航



8月20日,中国海军首艘风帆训练舰“破浪”号在大连某军港准备起航(视频截图)。中国海军首艘风帆训练舰“破浪”号20日从大连某军港解缆起航,搭载海军大连舰艇学院的学员和官兵,进行远海实习训练,并将访问越南、印度尼西亚、斯里兰卡、新加坡等国家,技术停靠香港。其间,随舰学员将以帆装操纵和航行值更训练为主,兼顾远洋航海保障技能训练。访问停靠期间,这艘舰将组织舰艇开放、甲板招待会等活动。 新华社发

新一期贷款市场报价利率未作调整

新华社北京8月20日电 20日,新一期贷款市场报价利率(LPR)出炉,1年期和5年期以上LPR均未调整,1年期LPR仍为3.35%。

当日,中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布,1年期LPR为3.35%,5年期以上LPR为3.85%,均较上一期保持不变。中国人民银行还宣布,以固定利率、数量招标方式开展了1491亿元逆回购操作,操作利率为1.7%,较此前保持不变。

LPR已替代贷款基准利率成为贷款利率定价的“锚”,每月定期发布。此前,LPR是报价行在中期借贷便利(MLF)操作利率基础上加减点形成报价。

中国人民银行近期发布的2024年第二季度中国货币政策执行报告指出,随着利率市场化改革不断深化,MLF利率对LPR的参考作用下降。同时,部分报价行报出的LPR偏高,与其最优质客户贷款利率之间出现较大偏离,一定程度影响了报价质量。

为此,7月22日,中国人民银行宣布将公开市场7天期逆回购操作调整为固定利率、数量招标,明确了7天期逆回购操作利率的政策利率地位。同时,中期政策利率正在逐步淡出。

7月15日MLF利率未作调整,当月22日7天期逆回购操作利率下降10个基点,同日公布的LPR迅速作出反应并跟随调整。专家表示,LPR报价转向更多参考短期政策利率,由短及长的利率传导关系在逐步理顺。

(上接1版)兰布卡表示,我30年前就曾作为总理访华,此访期间赴云南、福建、浙江等地参访,亲眼见证了中国在习近平主席领导下在消除贫困和发展方面取得的伟大奇迹和巨大成就,深感敬佩。我希望学习借鉴中方先进理

念和成功经验,尤其是深入基层,倾听人民声音,同中方加强减贫、基础设施、互联互通等领域合作。斐方赞赏中方坚持和平共处五项原则,支持习近平主席提出的系列全球倡议,愿同中方继续共建“一带一路”,促进太平洋岛国同中国关

系发展,使太平洋成为太平之洋。斐方完全理解中方在台湾问题上的立场,将继续坚定奉行一个中国政策。

双方发表《中华人民共和国和斐济共和国联合声明》。
王毅参加会见。

城市安全同心同向

安全常州人人共享

中共常州市委宣传部 | 常州市文明办 发布
常州市公益广告创作中心 设计